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Abstract: The article „Formation of Future Teachers’ Professional Competences’ deals with current problems 

of teacher training. The author emphasizes the professional competence together with cognitive, emotional, 

motivational, and managerial capacities. These competences are thoroughly studied, and thus we can say, that 

the idea of professional competence brings a significant transition from „what” to „how”. It contributes to the 

realization of a formative training and also requires an effort of duration and systematic educational actions. 
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Contemporaneitatea formulează pentru pedagogie una din cele mai dificile cerinţe de a creşte, 

de a educa şi a forma personalitatea, în contextul valorilor naţionale şi a celor universale. 

Dezideratele învăţământului modern, în care accentul se deplasează pe aspectele de ordin for-

mativ, pe elementele calitative ale formării generaţiilor tinere, presupun existenţa unor cadre di-

dactice bine pregătite. 

Activitatea pedagogică solicită un ansamblu complex de calităţi, de capacităţi din partea cadre-

lor didactice. Astfel de calităţi pot fi obţinute de profesionişti şi specialişti veritabili, dar, cum se 

poate totuşi dobândi profesionalismul şi competenţa pedagogică? Un adevărat profesionalism 

pedagogic presupune măiestria pedagogică, adică o înaltă competenţă în specialitate; o pregătire 

înalt apreciată în teoria şi arta instruirii şi educaţie şi în domeniul aplicativ al pedagogiei şi 

psihologiei. Acest nivel are prezenţa unor aptitudini generale, inteligenţă superioară ce asigură 

performanţă şi creativitate în stimularea potenţialului spiritual şi creativ al elevilor. Un astfel de 

profesionalism nu se naşte şi nu se dezvoltă în afara pedagogiei, în calitatea ei de ştiinţă, artă şi 

tehnologie. De faptul ce însuşiri ale „Eu”-lui său învăţătorul le transmite elevilor, ce strune ale 

sufletului lor el poate să atingă, în multe privinţe depinde de viitorul societăţii noastre. Este înţeles 

faptul că poate face acest lucru numai acel cadru didactic care singur dispune de competenţă 

pedagogică, care este capabil şi poate să transmită creator bogăţia culturii educaţilor săi. 

Cadrele didactice din ciclul primar trebuie să fie foarte bine pregătite din punct de vedere pro-

fesional. Înarmaţi cu principiile generale ale pedagogiei, cunoscând specificul instruirii elevilor 

mici, învăţătorii vor putea să dirijeze sistematic procesul didactic. 

Literatura psihopedagogică a demonstrat că în urma actului de cunoaştere se formează compe-

tenţe, atitudini. Competenţele sunt abordate ca nişte dimensiuni de personalitate dobândite după un 

proces de formare (I. Jinga, M. Călin, N. Mitrofan, E. Istrate). Competenţa este şi o capacitate inte-

lectuală cu posibilităţi de transfer şi care se asociază cu componente afective şi atitudinale, de 

motivare a acţiunii (Potolea 2005). 

Vl. Pâslaru reprezintă competenţa ca pe nişte „ansambluri structurate de cunoştinţe şi deprin-

deri dobândite ce permit identificarea la rezolvarea în diverse contexte ale unor probleme caracteris-

tice unui anumit domeniu (Pîslaru 2005). 

Competenţa pedagogică reprezintă modalităţile de stabilire a nivelului de aplicare a capacităţi-

lor şi talentului pedagogului, când acestuia i se asigură condiţii de activitate productivă şi creatoare 

înaltă. Deci, competenţa pedagogică poate sugera condiţia moral-civică, însuşirile profesionale, alte 

însuşiri şi capacităţi care ar asigura cadrului didactic un randament opţional operativ în munca de 

instruire şi educaţie. 

Un profesionist, un pedagog dotat trebuie să fie înzestrat mai întâi de toate cu calităţi moral-

spirituale (conştiinţă naţională, spiritualitate, responsabilitate civică şi morală), individual-

profesionale (erudiţie, vocaţie, pregătire profesională), posedând cunoştinţe speciale şi practicând 

metode moderne de instruire (tehnică pedagogică, tehnologii pedagogice, eleganţă a comunicării, 

cultură a vorbirii etc.) şi, desigur, inteligenţă, creativitate (Diaconu 2002). 

Prin competenţa profesională a cadrului didactic am putea înţelege acel ansamblu de capacităţi 

cognitive, afective, motivaţionale şi manageriale care interacţionează cu trăsăturile sale de personali-
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tate. Competenţa profesională a cadrului didactic derivă şi din rolurile pe care aceştia le îndeplinesc în 

cadrul actului educaţional. Învăţătorul transmite cunoştinţe elevilor săi, concomitent el creează situaţii 

de învăţare cât mai favorabile pentru atingerea obiectivelor pedagogice proiectate. El dirijează apoi 

învăţarea, o verifică şi o evaluează, îndeplinind însă şi rolul de consilier (Socoliuc, Cojocaru 2007). 

Analiza prealabilă de formare a competenţelor pedagogice la cadrele didactice din ciclul primar 

ne-a permis să constatăm că la etapa actuală acestei probleme trebuie să i se acorde o atenţie deosebită. 

În scopul determinării condiţiilor de formare a competenţelor pedagogice la cadrele didactice 

din ciclul primar, examinării cauzelor ce duc la dificultăţi în formarea competenţelor pedagogice, 

am luat interviu de la cadrele didactice cuprinse în experiment conform următoarelor întrebări. 

1) Simţiţi necesitatea de a vă forma competenţele pedagogice în procesul activităţii profesionale? 

2) Ce condiţii sunt create în şcoală în direcţia respectivă? 

3) Enumeraţi modalităţile de lucru în această direcţie? 

4) Aveţi o programă individuală orientată la autoinstruirea continuă? 

În rezultatul interviului cadrelor didactice supuse experimentului am constatat următoarele: toţi 

simt mereu necesitatea de a-şi forma competenţele pedagogice, deoarece prezintă calitatea de bază a 

cadrului didactic. Profesionalismul lui se poate determina prin acţiuni de stabilire şi verificare a gradu-

lui de curiozitate al elevilor, nivelul educaţiei lor, de care depinde soarta la celelalte etape de vârstă. 

Enumerând condiţiile create în şcoală pentru a-şi forma competenţele pedagogice, cadrele di-

dactice au indicat faptul că sunt atestate la gradele didactice doi, întâi. Astfel, aceasta necesită o pre-

gătire profesională serioasă, au frecventat cursurile de formare continuă, unde şi-au îmbogăţit cu-

noştinţele în domeniul pedagogiei, psihologiei, metodicilor de predare. De asemenea, s-au familiari-

zat cu noile tehnici de predare-evaluare, cu tehnologiile educaţionale moderne. 

O condiţie optimă, în opinia lor, este dezvoltarea surselor de informare; schimbul de expe-

rienţă, seminarele metodologice, orele metodice ce se desfăşoară în incinta unităţii de învăţământ. 

O bună parte din cadrele didactice au pus accent pe studiul individual, ce asigură soluţionarea 

cu succes a obiectivelor educaţionale. Anume aceste cunoştinţe alcătuiesc latura specifică a erudiţiei 

pedagogului, a competenţelor profesionale. 

În scopul stabilirii cauzelor ce duc la dificultăţi în activitatea profesională a cadrelor didactice, 

am pus accent pe autoapreciere ca una dintre calităţile esenţiale ale personalităţii pedagogului, ce 

reprezintă estimarea propriilor posibilităţi şi tendinţe spre considerabilitate. 

Datele colectate în urma autoaprecierii abilităţilor profesionale ne-au dat posibilitate să ne 

convingem că persoanele supuse experimentului autoapreciază competenţele şi profesionalismul pe-

dagogic cu notele 5, 6, 7, 8; foarte rar cu 9 puncte şi nici unul din ele cu 10 puncte. 

Meditând asupra acestor rezultate, am concluzionat că pentru a înfăptui lucrul intern, adică 

autoeducaţia personalităţii sale, profesorul trebuie să-şi creeze un ideal concret, adică modelul spre 

care tinde pentru ca să devină un profesionist de înaltă competenţă. 

Analizând rezultatele autoaprecierii de către cadrele didactice cuprinse în experiment, am 

observat un şir de dificultăţi în activitatea profesională. În deosebi, ei au accentuat elementele care 

afectează activitatea lor practică. În continuare vom indica următoarele elemente: 

– Lipsa competenţei în domeniul cunoştinţelor fundamentale teoretice (6 persoane). 

– Lipsa deprinderilor de a aplica cunoştinţele teoretice în activitatea practică (2 persoane). 

– Lipsa deprinderilor de a comunica cu elevii (2 persoane). 

– Lipsa capacităţilor de improvizare, de a vorbi frumos şi a avea maniere frumoase (7 persoane). 

– Lipsa capacităţilor de a dezvolta potenţialul creativ al elevilor (5 persoane). 

– Lipsa deprinderilor de educaţie spirituală (7 persoane). 

Un criteriu important în aprecierea competenţei şi a nivelului măiestriei pedagogice prezintă 

capacitatea şi deprinderea de a se autoeduca. Prima problemă cu care se confruntă învăţătorul este 

problema motivaţiei, necesitatea de a-şi mobiliza voinţa, memoria, intelectul, încrederea în sine, ne-

cesitatea de a simţi. Pentru a-şi pune în valoare resursele şi calităţile sale creatoare, pedagogul are 

nevoie de o motivaţie puternică, atât de natură internă, cât şi externă. Având o motivaţie slabă sau, 

în genere, neavând motivaţie, cadrul didactic este silit să renunţe la autoeducaţie. 

Care este imboldul învăţătorului de a continua instruirea şi educaţia sa? Aceste necesităţi pot fi 

exprimate prin dorinţe de a deveni maestru, şi nu pur şi simplu învăţător, prin dorinţa de a obţine 
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anumite succese ce să corespundă idealului dinainte schiţat. Astfel, necesitatea de autoinstruire îl 

mobilizează pe pedagog să-şi conştientizeze deprinderea, voinţa, caracterul, memoria, intelectul, în-

treaga activitate creativă. Din cele menţionate reiese că cadrul didactic trebuie să-şi creeze şi să res-

pecte condiţiile pedagogice, cum ar fi: 
 Autoinstruirea, autoeducaţia, autoaprecierea, autocontrolul. 
 Organizarea şi dirijarea cu activităţile pedagogice conform tehnologiilor educaţionale moder-

ne, ce presupun formarea măiestriei pedagogice. 
 Orientarea conţinutului, modalităţilor, metodelor şi procedeelor de influenţă pedagogică. 
 Corelaţia dintre calităţile personale şi exigenţa faţă de activitatea profesională. 

Luând în considerare condiţiile pedagogice enumerate, s-a elaborat tematica activităţilor for-
mative orientate la formarea competenţelor pedagogice la cadrele didactice. 

În continuare vom descrie unele activităţi formative cu subiectele puse în discuţie. 
În cadrul activităţii formative cu subiectul Esenţa competenţelor pedagogice în activitatea 

profesională a cadrelor didactice s-au discutat ideile de bază: competenţă, competenţe pedagogice. 
Discutând definiţiile ce ţin de competenţă s-au accentuat reflecţiile teoretice în tratarea conceptelor. 

Subiecţii au tratat definiţia de competenţă drept o capacitate intelectuală ce dispune de variate 
posibilităţi de transfer, capacitate care-şi asociază competenţe afective şi atitudinale de motivare a 
acţiunii. 
 Competenţa prezintă un amestec de cunoştinţe, aptitudini, priceperi, deprinderi ce se exteriori-

zează ca fapt, fiind direct utile pentru realizarea contextului particular al unei situaţii care soli-
cită rezolvarea unei probleme. 

 Competenţele sunt considerate drept cunoştinţe care au devenit operaţionale. 
 Competenţa este o capacitate intelectuală cu posibilităţi de transfer şi care se asociază cu com-

ponente afective şi atitudinale, de motivare a acţiunii. 
Descifrând definiţia competenţei pedagogice s-a accentuat că constă în rolurile, responsabilită-

ţile şi funcţiile pedagogului. Competenţele pedagogice sunt într-un proces continuu de restructurare, 
transformare şi diversificare datorită faptului că societatea are nevoie permanent de oameni care 
dispun de capacităţi. 

La activitatea cu subiectul Profesionalismul cadrului didactic au luat cuvântul învăţătorii cu 
experienţă, subliniind faptul că profesionalismul ţine de competenţa pedagogică, care este îmbinarea 
şi utilizarea armonioasă a cunoştinţelor, deprinderilor şi atitudinilor în vederea obţinerii rezultatelor 
aşteptate la locul de muncă. Astfel, s-a subliniat că pentru îndeplinirea la un înalt nivel de perfor-
manţă şi eficienţă a activităţii sale complexe, învăţătorul trebuie să-şi formeze şi să manifeste o ga-
mă variată de calităţi sau competenţe ale personalităţii sale, care să-l determine ca specialist. Au fost 
scoase în evidenţă calităţile principale ale personalităţii pedagogului ce ţin de formarea competenţe-
lor la cadrele didactice: 
 Pregătirea de specialitate, care îl face să fie specialist de înaltă calificare şi competenţă. 
 Capacitatea de creaţie ştiinţifică, orizont cultural larg. 
 Pregătire, competenţă, tact şi măiestrie pedagogică. 
 Capacitate de perfecţionare profesională continuă. 
 Profil moral-civic demn şi capacitate managerială. 

S-a subliniat faptul că pregătirea de specialitate constituie calitatea esenţială pentru exercitarea cu 
competenţă şi eficienţă a muncii de pedagog, fiindcă cere responsabilitate, eforturi, pasiune, iubire de 
adevăr, erudiţie. S-a ajuns la concluzia că cultura de specialitate înseamnă stăpânirea la cel mai înalt 
nivel a conţinutului procesului educaţional în aşa fel, încât competenţa profesională să nu aibă nicio fi-
sură. S-a accentuat că cultura pedagogică, la rândul ei, presupune o temeinică pregătire psihologică, 
pedagogică şi metodică, ce se impune cu cea de specialitate, ridicând astfel valoarea pregătirii pro-
fesionale. 

În discuţii s-a ajuns la un numitor comun cu referire la pedagogii contemporani: cadrul didactic 
trebuie să fie un bun cunoscător al tehnologiei didactice şi un participant de succes al profesiei pe-
dagogice, dar în acelaşi timp şi unul care manifestă iniţiativă, este creativ, flexibil, atent şi sensibil 
la nevoile şi aspiraţiile elevilor. 

La şedinţa cu subiectul Caracteristicile competenţelor pedagogice s-a evidenţiat faptul că 

competenţa este complexă, fiindcă ea integrează cunoştinţele, strategiile, abilităţile, atitudinile într-un 
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proces bazat pe manifestări. S-a accentuat faptul că competenţa este relativă, se dezvoltă pe parcurs, 

trecând de la un nivel inferior spre unul mai superior. 

Competenţa este potenţială, deoarece ea poate fi proiectată şi evaluată, se bazează pe procesele 

care permit să genereze rezultate. Competenţa este exercitată într-o anumită situaţie, fiindcă se 

manifestă prin capacitatea de a administra cu eficienţă o situaţie sau prin modificarea situaţiei în 

care această competenţă este utilizată. 

Competenţa este transferabilă, dat fiind faptul că ea trebuie să genereze o diversitate de perfor-

manţă într-o diversitate de contexte. 

Competenţa este conştientă şi asociată necesităţilor şi intenţiilor dar cadrul didactic în cazul dat 

trebuie să posede capacitatea de a gestiona competenţa pe care o deţine. 

Conform caracteristicilor competenţelor respective s-au discutat ideile ce ţin de dezvoltarea lor 

în activitatea pedagogică. S-a subliniat faptul că competenţele pedagogice se dezvoltă în cursul for-

mării iniţiale şi pentru dezvoltarea lor este necesar un curriculum obligatoriu. Ele sunt conexate aptitu-

dinilor pedagogice: comunicativitate, empatie, învăţare, conducere, analiza, diagnoza şi prognoza, 

proiectarea, organizarea, îndrumarea, dirijarea, evaluarea şi decizia. 

În concluzie la acest subiect s-au subliniat următoarele momente: a fi competent înseamnă a fi 

performant într-o multitudine de contexte. Un învăţător preocupat de cariera sa doreşte să fie capabil 

să mobilizeze şi să integreze resursele disponibile pentru a acţiona eficient într-un spectru larg de 

contexte profesionale. Un cadru didactic preocupat de activitatea sa profesională şi pe propriul pro-

gres doreşte să fie capabil să motiveze şi să integreze resursele disponibile pentru a face faţă cerinţe-

lor contemporane. 

Activitatea cu subiectul Expresivitatea şi tehnica vorbirii învăţătorului a fost orientată la discu-

ţia ideilor de bază: bogăţia vorbirii, laconismul, claritatea vorbirii, emoţionalitatea, folosirea mijloa-

celor lexicale. 

Vorbind despre comunicarea pedagogului s-a accentuat faptul că ea este chemată să asigure o 

interacţiune productivă dintre învăţător şi elevi; o influenţă pozitivă a învăţătorului asupra conştiin-

ţei, sentimentelor elevilor în scopul formării şi corijării convingerilor şi motivelor activităţii, perce-

perii depline şi aprofundării cunoştinţelor în procesul instruirii; organizării raţionale a activităţii 

instructive şi practice a elevilor. 

Cu un viu interes au fost discutate de către învăţători funcţiile comunicării: asigurarea transmi-

terii depline a cunoştinţelor; asigurarea unei activităţi instructive a elevilor; asigurarea atitudinii re-

ciproce productive dintre învăţător şi elevi. Funcţia ce asigură transmiterea cunoştinţelor a fost evi-

denţiată ca primordială. Cadrele didactice au menţionat faptul că sarcina pedagogică a vorbirii învă-

ţătorului în timpul expunerii materialului nou este de a contribui nu numai la transmiterea cunoştin-

ţelor, dar şi la formarea la elevi a atitudinii emoţionale faţă de el. 

Profund a fost dezvăluită funcţia ce asigură activitatea instructiv efectivă, ce duce la un tempou 

optimal al vorbirii, la un stil al conduitei comunicative al învăţătorului la lecţie. Aici unii învăţători 

au pus accent pe corectitudine, cerinţe înalte faţă de sine şi elevi. O bună parte din învăţători 

(îndeosebi cei cu experienţă) au indicat faptul că funcţia ce ţine de asigurarea atitudinilor reciproce 

productive dintre învăţători şi elevi este de frunte, deoarece în baza ei se realizează instruirea şi edu-

caţia. Vorbirea învăţătorului în acest caz îndeplineşte rolul de reglator al acestor relaţii şi mijloace-

lor de atingere. Unii din ei au menţionat că depinde mult de stilul individual al comunicării învăţăto-

rului, de caracterul poziţiilor sociale în sfera comunicării. 

Cuvântul de încheiere la subiectul propus în discuţie l-a prezentat un învăţător cu experienţă, 

unde a pus accent la următoarele momente: conduita comunicativă a învăţătorului prezintă nu numai 

un proces simplu de a vorbi, de a transmite informaţie, dar şi o astfel de organizare a valorii şi a 

conduitei verbale a învăţătorului care influenţează la crearea atmosferei emoţional-psihologice a co-

municării pedagogului cu elevii; la caracterul atitudinilor reciproce dintre ei, la stilul de lucru. 

Activitatea cu subiectul Personalitatea învăţătorului şi creativitatea a fost desfăşurată sub 

formă de lecţie-conversaţie şi a urmărit scopul de a-i face pe învăţători să conştientizeze rolul poten-

ţialului creativ în formarea competenţelor pedagogice. Au fost puse în discuţie următoarele subiecte: 

1) Aptitudinea pedagogică. 

2) Capacităţile pedagogului capabile să asigure eficienţa acţiunii educative. 
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3) Cum ar trebui să arate pedagogul-model. 

4) Etapele creativităţii. 

Învăţătorii au participat activ în discuţie. Ei au prezentat informaţie unde au descris aptitudinea 

pedagogică ce se înscrie la nivelul personalităţii, în şirul aptitudinilor individuale, situându-se ală-

turi de alte componente, cum sunt inteligenţa, agerimea minţii, tenacitatea etc. Pe măsura exercitării 

profesiei de pedagog, paralel cu dezvoltarea aptitudinii pedagogice, se produce o plenitudine a per-

sonalităţii, calităţile mai desăvârşite ţinând de specificul profesiei. 

În timpul discuţiei cadrele didactice cuprinse în experiment au făcut analiza capacităţilor capa-

bile să asigure eficienţa acţiunii educative. S-au evidenţiat două grupe de capacităţi: psihopedagogi-

ce şi psihosociale. 

În urma analizei capacităţilor ce fac parte din prima grupă, învăţătorii au pus accent pe urmă-

toarele: 

 Capacitatea de a determina gradul de dificultate a materialului. 

 Capacitatea de a face materialul accesibil. 

 Capacitatea de a înţelege, de a pătrunde în lumea interioară. 

 Capacitatea de a crea noi modele instructiv-educative, conform cerinţelor situaţiei educative. 

S-au discutat cu un viu interes şi capacităţile ce întrunesc a doua grupă: 

 Capacitatea de a adapta. 

 Capacitatea de a stabili cu uşurinţă relaţii. 

 Capacitatea de a influenţa elevii. 

 Capacitatea de a fi comunicativ. 

 Capacitatea de a practica diferite modalităţi de conducere. 

Discutând pe marginea întrebării „Cum ar trebui să arate un pedagog competent?”, învăţătorii 

au pus accent pe creativitatea pedagogică, care cere o inteligenţă specifică, şi corelează direct cu 

inteligenţa verbală, cu cea comunicativă, de proiectare a interacţiunii, de improvizare a metodelor. 

Un învăţător cu experienţă a vorbit despre etapele creativităţii, ce au fost discutate cu un viu interes. 

Au fost evidenţiate următoarele etape: 

1) De pregătire: pedagogul acumulează informaţie, formulează ipoteze. 

2) De incubare: pedagogul acumulează şi creează date, idei, modele de soluţionare a noilor 

sarcini educaţionale. 

3) De inspiraţie şi creare a noului: pedagogul creează teorii, sisteme, metode, tehnologii noi. 

4) De verificare, în care pedagogul verifică autenticitatea, eficienţa practică şi teoretică a valo-

rii produsului creativ. 

În încheiere cadrele didactice au expus unele opinii cu privire la nivelul creativităţii, pe care îl 

atinge învăţătorul la fiecare etapă. Astfel, la etapa întâi predomină nivelul expresiv. În etapa a doua 

se manifestă nivelul productiv. În etapa a treia se face remarcat nivelul inovativ, ce sporeşte 

productivitatea educaţională. La etapa a patra predomină nivelul inventiv, de realizare şi verificare a 

unor teorii, idei, tehnologii productive şi inovative în baza unor gânduri şi restructurări noi. 

În concluzie vom menţiona faptul că devenirea unui cadru didactic competent prezintă un pro-

ces complicat, în care factorul decisiv este însuşirea cunoştinţelor, formarea abilităţilor, capacităţi-

lor, aptitudinilor pedagogice. 

Deci pentru a fi un cadru didactic în ciclul primar trebuie să ai şi să demonstrezi competenţe de 

specialist şi competenţe de pedagog. Este necesar ca profesia de dascăl să fie învăţată ca oricare altă 

profesie care implică însuşirea unei temeinice şi competente pregătiri profesionale. 
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